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У Рэс пуб лі кан скім тэ ат ры 
бе ла рус кай дра ма тур гіі ад быў ся 

пе рад прэм' ер ны па каз но ва га 
спек так ля, пры све ча на га 
500-год дзю бе ла рус ка га 

кні га дру ка ван ня, які на зы ва ец ца 
«1517». Яго ства раль ні кі па-свой му 

па ды шлі да асэн са ван ня та кой 
зна ка вай у бе ла рус кай гіс то рыі 

па дзеі. Кім быў Ска ры на?.. 
Ча ла ве кам, які не прос та апя рэ дзіў 

свой час, а пе ра мог яго.

Рэ жы сё рам спек так ля (ра зам са Зміт-
ром Бей нар там-Са ла ду хам) вы сту піў 
Па вел Хар лан чук-Южа коў, ён рас ка заў 
ка рэс пан дэн ту «Звяз ды»:

— Так па вя ло ся, што на шы ама тар скія, 
з хрыс ці ян скім ухі лам пра ек ты ла дзяц ца 
што год. Па ча ло ся ўсё яшчэ з дзі ця ча га 
спек так ля «Маё сэр ца б'ец ца», па стаў ле-
на га ў аба ро ну жыц ця. А пас ля мы ра бі лі 
па ста ноў ку да юбі лею Мі ка лая Ра дзі ві-
ла Чор на га. Ця пер — да юбі лею Біб ліі, 
вы да дзе най Ска ры нам. Мы ве да лі, што 
тво раў, пры све ча ных гэ тай да це, бу дзе 
шмат — як і ін шых тво раў — та му шу ка-
лі ўлас ную фор му. Лю дзі ве да юць, што 
Ска ры на — пер ша дру кар, пе ра клад чык, 
вы дат ная пер со на... Але мы па спра ба ва лі 
зра зу мець, што ён зра біў гэ тым пе ра кла-
дам, што зна чы ла пе ра клас ці Біб лію на 
род ную мо ву? Што гэ та быў за крок, у 
якую ба раць бу ён ус ту піў і ўсіх нас, бе ла-
ру саў, за са бою ўцяг нуў?.. Мы па ду ма лі, 
што Ска ры на пе ра клаў Біб лію на род ную 
мо ву і та кім чы нам нас да лу чыў да гэ тай 
веч най спрэч кі — ёсць ці ня ма, ве рыць ці 
не ве рыць, ма тэ ры яль нае ці ду хоў нае?.. 
Ён аб вост рыў вы бар, які дае Бог. Мы па-
спра ба ва лі па гля дзець на ўсё з та ко га 
пунк ту гле джан ня, што ён ус ту піў у ба-
раць бу, сеў па той бок ста ла.

За ста ец ца хі ба кры ху шка да ваць, што 

сам Па вел Хар лан чук, хоць і зай маў ся ак-

тыў на пад рых тоў кай спек так ля як рэ жы-

сёр, у якас ці ак цё ра на сцэ ну не вы хо дзіць. 

Ён лі чыць, што гэ та вель мі скла да на — 

быць і з ад на го бо ку сцэ ны, і з дру го га. Да 

та го ж яму кры ху ня ём ка і са мо му ста віць 

спек такль, і быць у га лоў най ро лі. Але, па-

да ец ца, удзел Хар лан чу ка як бяс спрэч на 

лю бі ма га гле да ча мі ак цё ра яшчэ больш 

упры го жыў бы гэ тую і без та го моц ную 

па ста ноў ку.

— Гіс та рыч ную кан ву спек так ля мы 

ста ра лі ся ра біць, на коль кі нам да зва ля лі 

да ку мен ты, дак лад най. Фран цыск Ска-

ры на — най больш вя до мая бе ла рус кая 

асо ба, для дра ма тур гаў у гэ тым ёсць і пе-
ра ва га і вы клі к, — га во рыць аў тар п'е сы 
гіс то рык Анд русь УНУ ЧАК, які пра ца ваў 
над ёй ра зам з пісь мен ні кам Аляк се ем Шэ-
і ным. — Пе ра ва га, бо ўсе вя до мыя да ку-
мен ты даў но апуб лі ка ва ныя і да ступ ныя. 
Вы клік па ля гае ў тым, што мы ўжо ма ем 
за ма ца ва ны ў мас тац тве воб раз Ска ры-
ны, і та му вель мі цяж ка па гля дзець на 
яго па-но ва му, з су час най перс пек ты вы... 
Наз ва спек так ля «1517» сім ва ліч на па каз-

вае га лоў ную ідэю — пра дэ ман стра ваць 

вы дан не пер шай бе ла рус ка моў най кні гі, 

Біб ліі Ска ры ны, як па ва рот ны мо мант не 

толь кі ў бія гра фіі пер ша дру ка ра, але і ў 

бе ла рус кай гіс то рыі. Мы імк ну лі ся ўва со-

біць Ска ры ну, які пра гне змя ніць свет да 

леп ша га, па ста ян на шу кае спо саб як гэ та 

зра біць най лепш, зна хо дзіць і здзяйс няе 

сваё па клі кан не.

У спек так лі па ка за на дзя цін ства Фран-

цыс ка, час, ка лі ён атры маў сту пень док та-

ра ў Пад уі. Асноў ныя дзе ян ні ад бы ва юц ца 

ў Пра зе. «У сва іх раз ва жан нях мы аба пі-

ра лі ся на прад мо ву, у якой Ска ры на пі ша, 

што Біб лія — гэ та ле кі для ду шы. Уліч ва-

ю чы, што ён сам быў ле ка рам, гэ та вель мі 
важ нае ад крыц цё. Гэ та тое, што ле чыць не 
це ла, а ду шу, — удак лад няе мас тац кі кі раў-
нік пра ек та Але на СІТ НІК. — У спек так лі 
ёсць мо мант, як Ска ры на вы ле чыў ча ла ве-
ка ад ней кай хва ро бы, а пас ля той на ра біў 

шмат кеп ска га. Та му Фран цыск стаў за дум-

вац ца: што ле чыць ду шу?.. Мы прый шлі да 

вы сно вы, што гэ та Сло ва Бо жае».

Ад мет на, што ў гэ тым спек так лі на пра-

фе сій най сцэ не іг ра юць ак цё ры-ама та ры — 

мас так, ін жы нер, бу даў нік, хат няя гас па ды ня. 

Але ра зам з імі ў пер са на жаў эпо хі Ска ры ны 

пе ра ўва саб ляюц ца і пра фе сі я на лы — ар тыс-

ты Дра ма тыч на га тэ ат ра Бе ла рус кай ар міі 

Яў ген Ка за ке віч і Ула дзі мір Лі соў скі, Мак сім 

Бра гі нец з Рэс пуб лі кан ска га тэ ат ра бе ла рус-

кай дра ма тур гіі і Ган на Хар лан чук.

Па да ец ца, «1517» — гэ та больш, чым 

прос та спек такль. І так са ма больш, чым 

зле пак з гіс та рыч на га мі ну ла га бе ла ру саў. 

Ён дае маг чы масць за ду мац ца над веч ны мі 

пы тан ня мі, але ро біць гэ та не ва ўльты ма-

тыў най фор ме. У той час як на сцэ не вы-

каз ва юц ца дыя мет раль на су праць лег лыя 

по гля ды, гля дач між во лі за дум ва ец ца, на 
чы ім ён ба ку і што б ска заў, каб так са ма 
ўдзель ні чаў у гэ тым дыя ло гу?..

Хтось ці з гле да чоў ска заў, што прый шоў 
на па ста ноў ку, каб «за крыць пы тан не кні га-
дру ка ван ня». Гэ та зна чыць, што та кі вя лі кі, 
500-га до вы, юбі лей не па ві нен прай сці мі ма 
ні ко га. І ка лі хтось ці яшчэ не зра зу меў, што 
для яго аса біс та зна чыць гэ та да та, як ён 
ста віц ца да пер ша кні гі Ска ры ны, ёсць час, 
каб па раз ва жаць над гэ тым.

Вар та да даць, што гэ та бы ла толь кі па пя-
рэд няя прэм' е ра. Асноў ныя па ка зы ад бу дуц-
ца ўво сень. Не пра пус ці це.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by



(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Удзель ні каў лет ні ка сё ле та бы ло не ме ней 
як паў сот ні ча ла век, і яны пры еха лі з роз-
ных кут коў Бе ла ру сі, на ват з Літ вы і Ра сіі. 
Вя до ма, гэ та не тыя ста ра жыт ныя фэс ты, 
якія збі ра лі сот ні, а мо жа і ты ся чы лю дзей з 
усёй акру гі. Су час ны лю бан скі фэст на Пят-
ра і Паў ла сва ім фар ма там на гад вае рэ гі-
я наль ны фес ты валь аў тэн тыч ных пе сень і 
тан цаў. Але мяс цо вы ка ла рыт у га вор ках, у 
пес нях і тан цах ро біць ад мет най свя точ ную 
ат мас фе ру.

Тра ды цый ны мі ў свя це ста лі і ма ле бен ка-
ля кры жа на скры жа ван ні га лоў ных вяс ко вых 
ву ліц, і па вяз ван не аб ра каль ных сту жа чак на 
двух сот га до вым ду бе за ва ко лі цай, і абы ход 
вёс кі «дзя во чым вой скам» с пес ня мі і ка ра-

го да мі, і рас паль ван не вог ні шча, і кум лен не 

ма ла дых пар. А яшчэ ва ры ла ся тра цый ная 

пят ро віц кая юш ка ў знак та го, што свя тыя 

Пётр і Па вел бы лі прос ты мі ры ба ка мі. А по-

тым бы лі ско кі і тан цы, як ка жуць, да ўпа ду: на 

Лю бан шчы не за ха ва ла ся ад мет ная ма не ра 

бы та вых тан цаў і, на шчас це, не пе ра вя лі ся 

са праўд ныя вір ту о зы іг ры на гар мо ні ку.

Пас ля «Пят ро ві цы» на Лю бан шчы не па чы-

на юц ца пер шыя за жын кі — яшчэ ад на каш-

тоў ная тра ды цыя, якую за хоў ва юць вяс ко выя 

нось бі ты ду хоў най спад чы ны пры пад трым цы 

руп лі вых ра бот ні каў куль ту ры ра ё на.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.

Лю бан скі ра ён

Больш здым каў з гэ тай па дзеі гля дзі це 

на сай це zvіazda.by

ЗЁЛ КА ВЫ ФЭСТ 
НА ПЯТ РО ВІ ЦУ

СКА РЫ НА ЯК ПЕ РА МОЖ ЦА
«1517» — НА ГО ДА ДЛЯ РАЗ ВА ЖАН НЯЎ

Так ува соб ле ны на стаў нік, 
які моц на паў плы ваў на Ска ры ну.


